



# 常州召开庆祝“五一”国际劳动节座谈会

近日,常州市召开庆祝“五一”国际劳动节座谈会,学习习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,进一步激励动员全市广大劳动者以劳模先进为榜样,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为奋力书写好中国式现代化常州答卷贡献更多智慧和力量。

座谈会上,全国劳模、中车戚研所材料工艺研发中心科研试制班班长张

剑云,全国先进工作者、星河实验小学校长庄惠芬,全国劳模、常州公路运输集团有限公司联合支部书记乔森等先后作了发言。

会议指出,当前全市正处在“十四五”规划收官、“十五五”规划布局的关键时期,希望广大职工群众继续当好主人翁、主力军,以团结奋斗担当使命、用苦干实干建功立业、靠辛勤劳动创造幸福。要坚定理想信念,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、

指导实践、推动工作,永远保持工人阶级的先进本色,永远站稳工人阶级的政治立场;勇担时代使命,自觉把个人梦想融入民族复兴的时代洪流,融入常州现代化建设的火热实践中,坚定走技能成才、技能报国之路,与时俱进更新知识体系;弘扬劳模精神,积极践行社会主义核心价值观,用先进思想和模范行动唱响时代主旋律、凝聚社会正能量,当好爱岗敬业的表率、创新创造的标杆、精益求精的典范,在推动科技创

新和产业创新融合上“打头阵”。会议强调,全市各级工会要把牢正确政治方向,聚力服务中心大局,培育更多一流产业技术工人、高技能人才、卓越工程师,坚决履行维护职工合法权益的基本职责,不断增强工会组织的引领力、组织力、战斗力。全市各级党委、政府要不断加强和改进对工会工作的领导,不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感。

唐文竹 唐秋冰 刘家

# 常州工会开展“五一”走访慰问活动

日前,常州市人大常委会副主任、党组书记方国强带队,走访慰问该市劳模代表,向他们致以节日问候和诚挚敬意。

今年93岁的杨琴芳1950年获评首批常州市劳动模范、首批江苏省劳动模范,是健在的最早的省劳模、市劳模。她当过民纱厂工人、做过企业厂长。方国强感谢她为社会经济发展作出的贡献,叮嘱老人家一定要保重好身体,享受美好的生活。

江苏洛克电气有限公司的高志结高中毕业后于2000年来常务工,靠着坚定信念和不懈努力实现了人

生“逆袭”,2010年获评“全国劳动模范”。方国强对他表示慰问的同时,勉励他发挥模范带头作用,示范引领更多职工勤学苦练、创新创造。

常州昌瑞汽车部品制造有限公司副总经理黄晓磊是从生产一线成长起来的后起之秀,2021年获评省劳动模范。他带领团队持续攻关、创新,使昌瑞逐渐成为丰田在华的唯一全球供应商。方国强勉励黄晓磊要多带团队、带好团队,为常州加快发展新质生产力贡献智慧和力量。

当天,常州市总工会共分三路开展了“五一”走访慰问活动。

秋冰 许一铭



# 产改,天宁做对了什么?

改革如登山,越往上越要铆足劲;发展似行军,越快越需把稳舵。产改如何破题?天宁区既有“立志”担当,也有“立制”推进。近日,天宁区印发《常州市天宁区贯彻落实深化产业工人队伍建设改革工作责任分工方案》,不仅明确了“谁来改”“怎么改”,更用实打实的举措回答了“改出什么成效”。这份方案既有破题的锐气,也有成事的底气。

## 让“螺丝钉”有为有位

以往产改存在“九龙治水”难题,部门各自为政,政策难成合力。天宁区此次从机制破局,将20余个部门职责整合,建立“专班推进、清单管理、动态督查”工作闭环。

他们深入开展理论武装和理想信

念教育、加强技能人才培养载体建设、开展各层级劳动和技能竞赛。例如,钜苓铸造面临一线工人培训难题,天宁区总工会联合企业推出“幸福课堂”项目,将技能提升与工人幸福感结合,让工人从“被动学”变为“主动学”,该项目获评“江苏工会重点工作创新案例”。强力先端作为高新技术企业,首家开展职工技术创新专项集体合同工作,对相关人员设立多种奖励,多年来近300名职工获奖励700多万元,其创新做法被写入《江苏省集体协商条例》并在全国推广。

产改以来,天宁区围绕重大战略等开展劳动和技能竞赛近220场,为240余名农民工和一线产业工人提供补助,培育产改试点企业136家、试点园区3个、试点产业链1条,覆盖产业工人3万余人。

## 让工人由“工”变“匠”

产改是企业发展与职工成长的“双赢之道”,对此,全国人大代表、江苏常州老三集团有限公司样品部长兼工会主席李承霞最有发言权。作为来自纺织产业一线的职工,李承霞一直关注产业工人队伍的建设。今年两会,她在深入产业一线调研的基础上,提出要为产业工人创造更广阔的成长空间,建议要构建孵化工匠人才的培育体系,健全工匠人才梯次培育机制,拓宽工匠人才能力提升路径,不断提高以劳模工匠为代表的产业工人的社会地位。“过去觉得产改是政府的事,现在发现,它就是我们自己的事。”

今年,天宁区深度聚焦思想引领、提技赋能、建功立业、维权服务、组织

保障5大项目、详细制定18个产改任务,助力实现技能提升“不再等”,职业通道“不封顶”,权益保障“不缺位”,切实把“工人所想”变成“政策所向”。

## 让产改落到心田

为稳步提升产业工人的获得感、幸福感、安全感,天宁区全面细化新就业形态劳动者服务工作。在思想引领、权益保障、集体协商、技能竞赛、建会入会、特色服务上下更多功夫,让新就业形态劳动者取有所属、劳有所获、心有所安。在加强对平台企业及用工企业的监管上花更多心思,聚力解决新就业形态劳动者急难愁盼问题。在开展“天工暖新”行动上做更多呵护,加强工会驿站建设和管理,提供更多贴心暖心服务。

产改不是“毕其功于一役”,而是“积小胜为大胜”。从“一人一策”的技能培训,到“一企一方案”的权益保障,天宁正以钉钉子精神把改革的每一步都踩实。

张也 周秉洁

本栏编辑胡乐耘

# 人气旺 市面暖 活力足 ——2025年“五一”假期盘点



文旅融合热力上扬,消费市场活力涌动,电影文博持续火热……今年“五一”,各地假日经济繁荣活跃,勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

## 超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示,预计5月1日至5日,全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。

“我们一家四口趁着假期来到北京,带孩子感受传统文化和风土人情。”来自济南的刘先生说。

人潮涌动,各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时优化运力配置,增开列车、扩大编组;广东省交通集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端,设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示,今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成,其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群体,全国多地机场设置“爱心服务专区”,提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目,让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到,假期期间,各地交通运输部门和海事管理机构

加强同气象等部门信息共享,强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。

## 文旅融合解锁多元玩法

剧场里,麦浪翻滚、光影交错,游客既是观众,又是戏剧的参与者……在河南郑州中牟“只有河南·戏剧幻城”景区,沉浸式观剧新场景吸引众多游客纷至沓来。

这个假期,各地推出丰富多彩的旅游产品,加强文旅融合和科技赋能,热力不断上扬。

五天假期,不少游客选择长线游、深度游。飞猪数据显示,新疆北屯、西藏昌都、云南怒江等地旅游商品预订量同比增长超100%。与此同时,雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营等新玩法备受消费者青睐。

各地打造历史感、文艺范儿与烟火气交融的旅游休闲街区,吸引不少游客前往。上海市徐汇区衡复音乐街区以精彩的演出,为市民游客打造“可游、可品、可赏”的城市文化会客厅。重庆市南岸区弹子石老街假期前三天累计接待游客近19万人次,同比增长57.66%。

在离境退税、免签等政策助力下,“China Travel”魅力持续释放。携程数据显示,“五一”期间入境游订单量同比增

长130%,文化体验与多元玩法成为吸引境外游客的核心动力。

携程研究院行业分析师方泽茜表示,“五一”数据印证文旅消费正从“规模扩张”转向“品质升级”,国潮融合、反向旅游等细分赛道崛起,体现出市场对差异化体验的强烈需求。

消费市场释放活力暖意

正值午饭时间,记者在海底捞上海人民广场店看到,不少顾客正在门口等位就餐。“假期期间,我们门店接待客流量显著上升,其中大部分是游客,还有不少入境游的外籍客人。”门店经理胡先生说。

据商务部商务大数据监测,“五一”假期,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。平台数据显示,假期期间,游客贡献的地方特色菜餐饮堂食订单量同比增长超105%;多地酒店呈现满房状态,美团酒店预订量创下历史峰值,酒店住宿消费同比增长14.9%。

商业综合体打造多元化场景,丰富消费体验。

在电竞主题区体验最新的游戏设备,在咖啡工坊享受智能咖啡机“丝滑”制作一杯咖啡,在沉浸式家场景体验馆感受家电与家装设计的深度融合……5月1号开业的京东MALL南京大明路店,以多元业态吸引大批消费者前来体验。

“门店超60大类、近3万款家电家居

和3C数码单品纳入政府补贴范围,‘五一’期间我们还推出专享优惠叠加国补的双重优惠。”京东MALL南京大明路店负责人说,开业当天门店客流量突破3万人次。

和3C数码单品纳入政府补贴范围,‘五一’期间我们还推出专享优惠叠加国补的双重优惠。”京东MALL南京大明路店负责人说,开业当天门店客流量突破3万人次。

抢抓“五一”假期契机,推动消费持续回升——北京以“京彩四季”为主题推出百余项特色消费活动;长沙投入资金1000万元,面向个人消费者发放购车补贴;武汉启动2025小龙虾消费季,联动知名餐饮企业、电商平台等开展促消费活动……

“抓住‘五一’假期等重点节点组织开展更多以旧换新促消费活动。随着各项扩消费政策措施持续发力,消费市场有望继续呈现平稳发展态势,将为经济持续回升向好提供有力支撑。”商务部消费促进司负责人说。

## 电影文博点亮假期生活

“五一”假期第二天,在天津金逸影城大悦城店,前来购票观影的观众络绎不绝。

“新片《水饺皇后》讲的是小人物的创业故事,我比较感兴趣,还计划和朋友一起重温宫崎骏的经典动画片《幽灵公主》。”天津市民陈先生说。

记者了解到,今年五一档共有10余部影片上映,涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材类型,满足不同群体的观影需求。截至5月14日14时,2025年五一档电影总票房突破7亿元。

“五一”档电影保持一定的艺术质量水准,整体上拥有较好的口碑。中国电影人持续用心创作,不断以更多好作品赢得观众青睐,为电影市场注入活力。”中国电影评论学会会长饶曙光说。

“五一”期间,各地文博热持续升温,丰富多彩的文博活动扮靓人们的假期生活。

陕西历史博物馆、西安博物院等多家文博单位“超长待机”,延长开馆时间并开放“夜场”时段;湖北省博物馆推出数字文物VR体验项目,让国宝文物“活”起来;江西文博大集将历史元素融入日常,让文化触手可及……

“这次趁着假期来到湖北省博物馆,通过数字技术真切‘触摸’文物,更加深刻地感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴和魅力。”游客朱女士说。

据新华社

# 聚焦常州·热点

（总第1081期）

## 袁俊球:倡导绿色生产,做强综合能源服务

压下制取的蒸汽能以高温水的形式储存,需要时再释放出来。”

蒸汽储存问题解决了,谷电制取蒸汽的通道被打通。2020年,袁俊球所在的博源智慧能源服务中心研发的全国首个谷电蒸汽蓄热锅炉在卿卿针织厂投用,一举将电蒸汽成本从每吨600元降至200元以下。当时,光伏发电装机有高速增长之势,袁俊球又萌生出利用分布式光伏制取蒸汽的设想。这一想法在2023年5月得以实现,采取“工业余热+夜间谷电+光伏发电”制取蒸汽,使蒸汽获得了绿色属性,碳排放得以有效降低。据悉,自2017年10月国家电网公司倡导开展综合能源服务业务以来,金坛区300余家企业享受到了“私人定制”式的综合能源服务。在此期间,袁俊球带队开展了190余次助企活动,为企业节省成本近1.5亿元。

袁俊球扎根综合能源服务领域,在电热耦合、智慧渔业、粮食烘干等领域取得多项创新成果,获授权专利30余项。近年来,袁俊球荣获全国五一劳动奖章、江苏省五一劳动奖章等称号,2025年4月荣获全国劳动模范称号。 秋冰

## “行走的思政课”弘扬劳模精神

的生动实践。

活动创新打造“钟灵匠韵”思政教育品牌,发布行走的思政课匠心地图。该地图串联瞿秋白纪念馆、季子文化中心、数字经济产业园、殷香泰产教融合试验区等13个特色教学点,将思政教育巧妙融入区域发展实践,变“理论灌输”为“实景浸润”,为新时代产业工人思想引领开辟新路径。此外,江苏理工学院马凌教授以《咱们工人有力量》音乐党课编绘工运精神图谱,乱针绣非遗传承人孙燕云、吴澄母女则用针线演绎匠心传承。 包峻涛

## 热点

(上接第一版)

(三)

从精神面貌看,在党领导人民创造历史伟业的进程中,我国工人阶级和广大劳动群众实现“从被动到主动”的飞跃。

自从中国产生了共产党,中国人民就开始从精神上由被动转为主动,一切奋斗和创造就有了主心骨。

100多年来,从被动挨打、饱受欺凌到独立自主、坚定自信,中国人民成为国家、社会和自己命运的主人,创造了“两大奇迹”,在新时代焕发出更为强烈的主动精神,书写着当代中国发展的伟大历史。

胸怀强国之志、锤炼强国之技、勇建强国之功。习近平总书记强调,“以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩”。

载人航天事业,集中体现逐梦寰宇的壮志雄心。

4月24日,神舟二十号载人飞船升空。55年前同一天,“东方红一号”成功发射。这场探索浩瀚宇宙的“飞天接力赛”,为何能一次次创造中国高度?

抚今追昔,不禁感慨万千。

1998年,美俄等16个国家联合建设国际空间站项目,却将中国排除在外。2011年,美国国会批准“沃尔夫条款”,以所谓“国家安全”为由,禁止中美太空科研合作。面对美国的“太空封杀令”,中国坚持独立自主,在空间站领域“杀出一条血路”。

从跟跑向并跑领跑转变,是科技工作者“外国人能搞的,难道中国人不能搞”的骨气,是勇攀世界科技高峰的志气,是“繁霜尽是心头血,洒向千峰秋叶丹”的忘我奉献。

从“仰视世界”到“平视世界”,今天的中国更加自信、自立、自强。

面对各种阻力压力,中国人民总能逢山开路、遇水架桥,总能展现大智大勇、锐意开拓进取,以越是艰险越向前的历史主动,走向世界、面向未来。

从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”,以“中国之制”推进“中国之治”的决心一以贯之,这是把国家和民族发展放在自己力量的基点上的深远谋划;

“过去我们的开放是‘跟跑’,现在我们的开放是要‘领跑’,稳步扩大制度型开放,到世界市场的汪洋大海中去游泳,这是以开放促改革、促发展、促创新的自主选择;

……

从被动到主动,再到前所未有的历史自觉和历史主动,中国人民的面貌焕然一新,神州大地沧桑巨变。

习近平总书记强调,“用创造拥抱新时代,以奋斗铸就新辉煌”。

前进道路上,以高度的主人翁意识和强烈的进取精神,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,我们一定能打开改革发展新天地,不断创造让世界惊叹的更大奇迹。

“中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。”